"苏超"南京主场送上教师节祝福-

绿茵场上,师生情切

■本报记者 阿妮尔 杨潇 通讯员 冯杨 王晓燕



"人民教师无上光荣""金陵文脉 润桃李,苏超绿茵竞风流"……9月6 日晚,南京奥林匹克体育中心。在 "苏超"联赛南京对阵徐州的比赛现 场,一条条巨幅标语烘托出不同以往 的特殊氛围。临近教师节,全场6万 余名观众在观赛的同时,也以热烈的 欢呼和掌声向辛勤耕耘的人民教师 送上诚挚的祝福。

当晚,20名来自在宁高校、中小 学的教师代表及国家级教练受邀在 主席台观赛,400名教师代表身着统 一服装组成方阵,齐聚赛场。赛前, 主题视频《有梦想,"超"来斯》和20 名优秀教师代表的照片在大屏幕滚 动播放;比赛期间,教师代表全情投 入,为双方队员大声呐喊、加油助 威;比赛间隙,全场6万观众高声齐 唱《天空中最亮的星》《长大后我就 成了你》, 手机灯光汇成点点星光, 向广大教师深情致敬。教师们也拿 起手机点亮灯光,热情回应着现场 的球迷

"教师节即将到来,我们用这种 方式向辛勤耕耘的教师们表达最崇 高的敬意。赛场上的万众欢呼,正是 这座城市献给教育工作者最热烈的 掌声。"南京市教育局相关负责人介

看到现场大屏幕上出现自己的 身影,从教16年的南京农业大学植 物保护学院副院长董莎萌非常激动。 "这场仪式不仅表达了对教师个体的 尊重,更体现了社会对'传道授业'这 份事业的珍视。"董莎萌告诉记者,比 赛当天,他的小学数学教师作为教师 代表来到现场观赛。"师生在教育领 域的接力传承正如足球赛场上队员 们的协作与坚守。今后,我会带着这 份热血与敬意,在农业生物安全领域 的'绿茵场'上继续奋斗,为国家栋梁 之材的自主培养、为国家科技的自立 自强,拼出属于农业高校教师的 战绩。

南京市雨花台区初级中学教师 张冉,是"苏超"南京队球员李加俊的 初中班主任和地理老师。"我们学校 是南京市传统的足球特色学校,培养 了许多优秀足球人才,李加俊便是其 中之一。"张冉介绍说,在校期间,李 加俊是"出了名"的刻苦——比其他 足球生睡得晚,比普通文化生起得 早。正是这种近乎执拗的坚持,让李 加俊的成绩始终名列前茅,并很快被 选为校队队长。"作为老师,我希望各 个领域都有更多加俊这样的学生,他 让我看到热爱的力量、坚持的意义。" 张冉说。

"作为一名乡村教师,在现场观 赛时我非常激动,这也带给我推进校 园足球工作的新启发。"南京市栖霞 区龙潭中心小学江畔人家分校校长 包璇表示,今后,学校将进一步组织 形式多样的趣味活动和体育比赛,积



▲图为南京部分足球特色学校的 学生们在"苏超"赛场上进行足球展演 杨素平 摄

■本报通讯员 朱磊

9月1日,装修一新的盐 城市盐都区托育综合服务 指导中心正式启用,标志着 该区在构建普惠性托育服 务体系、推动婴幼儿照护服 务高质量发展方面又迈出 坚实一步。"中心的建成启 用,不仅体现了盐都区对婴 幼儿照护服务的高度重视, 更是我区推动民生实事落 地见效的务实行动。"盐都 区委教育工委书记、区教育 局局长沈清涛表示。

目前,盐都区托育综合 服务指导中心改造建设2个 标准化托班(托大班、托小 班),依托盐都幼儿园优质 资源,投资40万元创立中心 办公室、教师培训室、美工 室、阅读室等功能室。每个 班级均配备独立的活动室、 盥洗室、自主游戏区及感统 训练空间,教玩具种类丰 富,可充分满足婴幼儿全面

发展需求。 当天上午,12名新入托 孩子在指导中心教师的带 领下开展游戏活动。充满 童趣的装修、温馨悦人的环 境、专业的师资力量,赢得 众多家长的称赞。"服务中 心解决了宝宝的人托问题, 让我们能更安心地工作。 一位家长表示。

据悉,为满足群众对托育服务的新需求, 盐都区近年来着力推动生育友好型城市建设, 在全区47家托育机构、2580个托位供给的基 础上,于今年年初规划启动高品质托育综合服 务指导中心建设,并将其纳入盐都区2025年 民生实事项目。"建设区级托育综合服务指导 中心旨在加大对各托育机构的日常管理、托育 服务指导、托育课题研究等工作力度,整体提 升全区托育供给能力、水平与品质,为市民提 供优质、普惠、安全的托育服务。"区教育局相 关负责人卞桂富说。

据悉,盐都区托育综合服务指导中心的职 能主要包括普惠托幼服务、托幼师资实训、婴 幼儿早期发展、家庭养育指导等。目前,该中 心正制订全区托育师资培训方案和家庭养育 指导方案,计划开设婴幼儿照护、早期启蒙、安 全教育等专题培训,提升托育从业人员的专业 素养与实践能力,指导家长掌握科学的育儿理 念和方式。同时,将引入专家资源,开展婴幼 儿发展评估与个性化指导服务,为家庭提供适 切的育儿支持。

"托育综合服务指导中心的投入使用,不 仅有效缓解了区域内家长照护婴幼儿的压力, 更为托育服务行业的健康发展探索了可行路 径。"沈清涛表示,下一步,盐都区将加速构建 覆盖全区幼儿园、辐射板块社区和重点行业的 托育服务网络,推动托育服务从"托得住"向 "托得好"转变、从"幼有所育"向"幼有善育"迈 进,努力办好让群众满意的托育服务。

大爱润桃李 担当铸师魂

到'苏超'现场表演,为现场所有老师

送上节日祝福!"南京市南化第四小

学学生顾宸希开心地表示。

(上接第1版)

张燕创设"生命·成长"润心赋 能课程,让每个孩子都感受到关爱 与尊重。为了打造以儿童为中心 的校园环境,她拆除教学楼所有尖 锐的装饰、换成圆角设计的互动 墙,改造洗手台便于不同身高的孩 子使用。患病后,她在病床上仍坚 持通过视频关爱和鼓励特殊学生 群体、指导教师赛课和教研。张燕 深刻诠释了教育家精神的真谛,引 领激励更多教师在争做"大先生" 的征程上奋勇向前。

于无畏间跨山海

2020年初,一封来自遥远青 藏高原的信寄送到南京市教育 局:"在我心中,他是'不忘初心' 的最好诠释,给我和我的同学们 树立了榜样……"写信人是青海 省湟源县高级中学一名高三学 生,字里行间满是对江苏省六合 高级中学化学教师厉业余和南京 教育的感激。2018年8月,厉业 余赴青海省湟源县开启为期一年 半的支教工作。他克服高原反 应,主动接手高三两个班级的教 学任务,几乎每个周末、每天晚自 习都给学生辅导答疑。在他与教 师们的共同努力下,所带学生学 业成绩取得历史性突破。他还先 后资助17名家庭经济困难的学 生,让他们拥有人生出彩的机会。

作为南京市高中化学学科带 头人,厉业余积极探索教改新路 径,"深度研课"等活动辐射青海、 陕西等受援省份;主持的名师工 作室为多名青年教师搭建专业成 长的平台;指导多名学生在国家 和省级竞赛中获奖。他先后获评 省模范教师、南京市"师德标兵" 和"南京好人"。在他看来,课堂 永远是主阵地,传承教育薪火才 能点亮学生的未来。

边疆万里之遥,丈量出一名又 一名教育工作者的赤子之心。 2024年盛夏,已在昆山乡村教育 沃土深耕22年、荣誉满载的昆山 市张浦震阳实验学校教师石国华 毅然作别家园,挑起苏州市第三批 "组团式"援疆支教团团长的重任, 奔赴祖国西陲新疆克州阿图什市, 担任昆山育才学校校长。他将昆 山的教育管理经验与当地实际深 度融合,创新实践出"选一训一 管一评"一体化模式,成立"苏老师 工作站""学科工作坊""青年教师 成长营",筹办"万山大讲堂·第四 届江苏名师送学克州"活动,组织 "2025'石榴籽'昆阿青少年手拉手

夏令营",架起一座座苏克教育连 心桥。三尺讲台外,石国华还时刻 牵挂着师生生活的点点滴滴:为校 图书馆充实书籍读物、为校篮球女 队筹集物资、为病困学子爱心募 捐,把一件件大事、小事、实事办进 阿图什群众的心坎里。

到阿图什市不久,石国华就 申请成立援疆教师团临时党支 部,并带领大家重温入党誓词。 他在帕米尔高原上默默耕耘的这 些日子,有力诠释了"功成不必在 我"的境界和"功成必定有我"的

"一定要让连云港成为'疆 娃'终身铭记的第二故乡!"连云 港高级中学教师孙浩14年倾情学 校"新疆班"管理,亲昵地称孩子 们为"疆娃",助力千余名新疆学 子进入高校深造。他既当老师又 当家长,帮助"疆娃"克服语言关、 生活关,带领他们参观爱国主义 教育基地,陪伴他们过佳节、吃团 圆饭,精心照顾患病"疆娃"。孙 浩与"疆娃"们唱响《我和我的祖 国》快闪活动、带着"疆娃"在连云 港革命纪念馆创新启动"实景课 堂",受到社会热切关注,连云港 高级中学被评为全国民族团结进 步示范单位和省首批民族工作 "红石榴家园"。

这些年来,孙浩带领教师团 队跋涉新疆南北20余次,走访 100多名"疆娃"家庭,耐心倾听农 牧民学生家长的诉求与期望,向 他们宣传党和国家对新疆教育事 业发展的政策与关怀。黄沙漫天 的戈壁滩上,偏远简朴的村落里, 留下了孙浩和教师们的坚定足 迹,回荡着新时代家校共育、民族 团结的动人赞歌。

于无山处筑高峰

"真正的材料人,要把实验室 的星光锻造成国家所需的有用之 才。"34年前,水泥厂车间的沈晓 冬放下图纸,带着写满产业痛点 的笔记重返校园攻读博士。如今 的他,已是南京工业大学教授、国 家重点基础研究发展计划项目首 席科学家。在沈晓冬身上,工程 师的务实和科学家的远见熔铸一 体:他在高胶凝性熟料组成与结 构、熟料烧成和水泥粉磨等关键 环节的基础研究上取得重大突 破,引领我国掌握"低碳水泥"关 键技术;打破国外专利封锁,建立 气凝胶材料完全自主知识产权体 系,实现了从国际跟跑、并跑到领 跑的跨越。

沈晓冬领衔"无机非金属材 料及应用"创新团队,该专业人选 首批国家一流专业,成为全国同 专业中首个通过中国工程教育认 证的专业,相关成果获国家科学 技术进步奖二等奖等。他以产业 一线的实践智慧、破解"卡脖子" 技术的科学家担当、重构新工科 教育的教育家情怀,生动阐释了

"砼心精神"的时代内涵。 2024年夏,61岁的南京航空 航天大学教授徐海燕在全国高校 教师教学创新大赛上夺冠。她表 示:"距离退休还有3年半,但是我 仍然愿意携手年轻教师继续前 行,共同见证学生们的破茧成 蝶。"执教41年,她始终以"新兵" 自居,诠释"心中只有课堂,眼里 只有学生"的赤诚情怀。

徐海燕40岁时毅然赴海外留 学深造,归国后,自学30余种软 件,将"传统运筹学"创新升级为 "数智运筹学";开发具有原创性 的冲突分析决策支持系统,获国 务院政府特殊津贴。她主讲的 "运筹学"课程被教育部评为"来 华留学生英文授课精品课程",她 还推荐50多名师生赴国外访学, 架起中外学术合作的桥梁。

"以文化人、向美而行"是苏 州工艺美术职业技术学院数字艺 术学院院长项建华始终秉持的教 育理念。她坚持推动产教融合, 以"课程模块化、教学项目化、实 训生产化、作品产品化"为路径, 培养精通数字技能、善于团队协 作、会讲中国故事的高质量数字 艺术工匠。

多年来,项建华牵头研制教 育部职教本科动画专业等国家教 学标准,主持建设国家数字非遗 虚拟仿真基地,开发26门虚仿课 程、500余个交互项目,打造"情 景+互动+沉浸"高仿真学习环境; 主持建设"插画角色设计"等"十 四五"职业教育国家在线精品课 程,惠及学习者超128万人次;领 衔申报的文化大数据产业学院入 选"全国文化艺术职业教育和旅 游职业教育提质培优行动计 划----'双师型'教师创新发展计 划";带领中青年教师勇攀科研高 峰,获评第二批国家级职业教育 教师教学创新团队,协调百所院 校、企业成立虚拟教研室,成立智 慧课程联盟,建设文化大数据产 教融合共同体。她以炽热的教育 情怀、前瞻的职教理念和卓越的 育人成果,在数字艺术职业教育 沃土上不断深耕。

新闻点击

2025年省本科院校基层教学 组织负责人培训在苏州举办

本报讯(记者 赵玉姝)近日,由省教育厅 主办、西交利物浦大学承办的2025年江苏省本 科院校基层教学组织负责人培训在苏州举办。 活动聚焦"提升高校基层教学组织负责人能力 水平,推动高校教师教学发展和改革"主题,来 自全省各高校的2000余名基层教学组织和教 师教学发展职能部门负责人通过线上线下形式 参与活动。

省教育厅高教处负责人围绕"打造四级高校 教师教学能力提升新体系,营造大学教学学术文 化"主题作报告,强调将教育家精神融入教师发 展全过程,通过教学学术共同体建设、卓越教学 文化培育等举措,营造崇尚教学创新、追求育人 卓越的学术生态。"在人工智能带来教育变革的 背景下,高校教师面临技术赋能与角色转型双重 机遇,以及能力重构与伦理挑战等新课题,广大 高校教师应准确识变、科学应变、主动求变。"该 负责人表示。

来自南京航空航天大学、西交利物浦大学、 苏州大学、江南大学等高校的专家,以及第四届 全国高校教师教学创新大赛获得者分别围绕教 学创新与实践、专业建设与专业引领作专题报 告。参会代表结合培训中涉及的新观点、新方 法,开展教师教学能力提升和基层教学组织建 设研讨。

南京财经大学与科大讯飞 共建人工智能前沿交叉学院

本报讯(记者 阿妮尔 通讯员 管永昊 包哲石)日前,南京财经大学与科大讯飞股份有 限公司签订战略合作协议,共同为南财大人工智 能前沿交叉学院揭牌。

根据协议,南财大和科大讯飞将围绕"AI+" 战略与产教融合目标,深耕"AI+人才"培养,共建 人工智能前沿交叉学院,助力拔尖创新人才培 养;优化"AI+教学",推动共建交叉标杆课程、智 慧教室与教师发展平台;深化"AI+科研",依托讯 飞星火认知大模型技术底座,建立合规数据共享 机制,推动成果转化;推进"AI+"校园,共研校园 教学、管理与服务数字化升级,打造全国智慧校

"希望双方以人工智能前沿交叉学院为核心 载体,共育高素质复合型人才,共建高水平交叉 学科平台,共促师资队伍能力提升,共推关键领 域科技创新,合力打造'产、学、研、转、创、用'产 教融合新标杆,为教育数字化转型升级与区域经 济社会高质量发展注入新动能。"南京财经大学 校长程永波表示。

江苏大学举办"墨香寄山河 方寸藏家国"藏书票海报展

本报讯(记者 阿妮尔 通讯员 吴奕)在 《长征》《地球的红飘带》的艰苦跋涉中,感受二万 五千里长征的坚韧;在《红岩》《林海雪原》的热血 叙事中, 感悟革命者"为直理献身"的信仰……日 前,一场特殊的藏书票海报展在江苏大学启动。 江苏大学艺术学院2023级视觉传达系学生以梨 木为材、夹宣为纸,将爱国主义主题书籍创作成 一张张藏书票,纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年。

据介绍,藏书票是一种微型版画。此次展品 是江苏大学艺术学院印刷工艺实验课的课程作 业,43名学生每人围绕一本爱国主义教育书籍 创作彩色套印藏书票,将对革命精神的敬畏与家 国情怀凝聚于方寸间。

"我们反复打磨选题,提炼出《长征》的坚韧、 《红岩》的信仰等精神符号,转化为版画元素。"江 苏大学艺术学院教师杨建介绍说,创作过程中, 学生用全新的视角重读好书,并将红色精神表达 为直观可感的艺术作品,实现专业创作与精神成 长的双向收获。

据了解,除在学校展览外,"墨香寄山河,方 寸藏家国"江苏大学藏书票海报展还将走进镇江 市区进行展览,让更多市民通过一枚枚藏书票串 联起过去与当下。

南京审计大学连续16年 为部分新生家长提供免费住宿

本报讯(记者 阿妮尔 通讯员 马希瑞 张倪佳)"外面酒店已经订满了,看到学校提供免 费留宿点,我们一下子就放心了!"连日来,在南 京审计大学暖心留宿点的留言板上,不少家长写 下对学校温馨服务的感谢。

日前,南京审计大学迎来5000多名新生。 迎新期间,学校为新生家长设置暖心留宿点,为 有需要的家长提供免费住宿,让远道而来的家 长们能更好地休息调整。据介绍,这一暖心举 措已在南京审计大学持续了16年。学校设立 家长休息区的初衷,是为经济困难的家庭尽可 能减轻负担,同时为订不到宾馆的家长提供

今年秋季学期新生报到第一天,住宿点人住 率已达100%。学校又在校体育馆内设置免费住 宿休息场所,配备床垫、枕头并提供浴室,24小 时供应热水。馆内休息区按性别设置,干净整 洁、温度适宜。

"跨越千里来到南审,这样贴心的安排让我 们体会到学校的关怀。把孩子交给这样的学校, 很放心!"一位新生家长说,她将跟着孩子逛逛校 园,亲身感受南京审计大学的校园文化。

盐城市盐都区启用托育综合服务指

造

幼

춈

育

新

同

地